輕 (%) 昨日成交額(億元) 市值(億元) 香港文匯報訊(記者周紹基)在環球股災、市場動盪之際,竟有「黑 港交所 (0388) 141.2 +2.616 客」入侵港交所 (0388) 「披露易」網站,令匯控(0005)等7隻正股、1隻 +3.92 16.65 12,310 匯豐控股 (0005) 69.00 債券及其419隻衍生產品,在下午開市前緊急停牌,市場一度混亂。港 國泰航空 (0293) 16.34 +0.37 1.12 643 府高度關注事件。即日鮮散戶被迫持貨過夜,可能要蒙受損失。有專家 +4.14 中國電力 (2380) 1.76 0.02 90 懷疑,有人藉製造恐慌漁利,認為事件暴露出港交所金融基建的漏洞, 0.445 華潤微電子 (0597) +1.14 39 0.03 需提高警覺防範,以免影響本港金融中心的聲譽(見另文)。 108 大新銀行 (2356) 8.86 +3.63 0.06 大新金融 (0440) 31.70 +2.42 0.12 93 HKE 香港文匯報訊(記者 周紹基)市場正值大

8股債停牌半日港府高度緊張

公布的股價敏感資料,港交所維修至下午開市前仍 不能將故障修復,為公平起見,故在下午開市後1分 鐘,將7間企業及1隻債券停牌。警方商業罪案調查 科科技罪案組已接手調查事件。

另涉419隻衍生工具

被迫停牌的8隻證券,包括3隻藍籌股匯控(0005)、 港交所(0388)和國泰(0293),以及大新金融(0440)、大 新銀行(2356)、中國電力(2380)和華潤微電子(0597), 以及代號4517的債券,涉及市值約1.5萬億元,合共 佔恒指比重達17%。上述股份債券的所有相關衍生工 具亦全部停牌,涉及15隻牛熊證及404隻窩輪,街貨 總值約2.2億元。

在股份停牌後,由於大部分人都不知股份因何突 然停牌,曾引起市場一陣驚慌及混亂。

事發後,署理行政長官唐英年對事件表示非常關 注,親自致電港交所主席夏佳理了解情況。他表 示,港交所已向證監會呈交初步報告,指故障是因

希望盡快恢復正常運作,並找出原因,避免將來再 發生同類事件。而財政司司長曾俊華昨被問到港交 所是否需對投資者的損失作賠償時,表示要留待證 監會與港交所討論。港交所表示,有關事件已上報 證監會及報警處理。

投資者受損亦難索償

市場人士相信,投資者即使損失也難以獲賠,因 為港交所將有關股份停牌,既不能買亦不能賣,故 此無法證明對投資者不公平。事實上,過去企業在 開市中公布敏感資料,也需要停牌,故難以讓法庭 相信有損投資者利益。

不能保證不會再發生

港交所行政總裁李小加表示,從資訊科技部門初 出,披露 步得悉,今次事件可能涉及黑客入侵,該部門仍在 調查中。他稱,由於有關公司公布的屬股價敏感消 息,為免部分投資者在下午開市前看不到資訊,故 要求有關公司停牌。他續說:「停牌對大家都不

好,停牌是合適的做法。」他並稱,由於今次事件 可能由黑客的惡意攻擊引起,所以不能保證未來不

至於今日有關股份能否復牌,上市科主管狄勤思 表示,若交易所系統在今日仍未能修復,上市公司

協助上市公司繼續發放資 分股份仍要 繼續停牌 狄 勤 思 指

易與交易 系統是分開獨 立運行,交易系統 仍非常安全。

□港交所網站被黑客癱瘓。行 政總裁李小加 [探頭] 想對策?

香港文匯報記者劉國權 攝

X Y

幅動盪之際,港交所網頁竟然被「黑客」入 侵,令投資者不能買賣匯控(0005)等7隻股票 及其衍生工具如窩輪、牛熊證、期權等,炒 即日鮮的散戶更被迫持貨過夜,擔心大市今 日若裂口低開便蒙受巨大損失。市場人士亦 紛抱怨,港交所因為「壞網頁」而停牌的做 法,令不少日前損手、藉昨日大市反彈而 「報仇」的投資者好夢成空。

耀才證券高級分析師植耀輝表示,昨日停 牌的7間公司,市值合共近1.5萬億元,影響 多隻相關窩輪,不少散戶都向他投訴説, 「難得一日市旺,竟然甚麼也不能做」,並質 疑停牌的理由是否充分。

昨日利潤恐今天蒸發

他表示,部分投資者可能看好港交所的業 績,以及匯控出售美國信用卡業務等好消息 而入貨,希望藉短炒獲利,由於有關股份下 午停牌,令想入市的不能買,更慘的是已經 在早市入貨的投資者,若歐美股市昨晚又有 大動盪而下跌,昨日的帳面利潤今天隨時 「見財化水」。

此外,在市況如此波動下,多隻股份突然 停牌,一度引起投資者的擔心,投資者亦被 迫承受過夜風險。若今日股市裂口低開,持 有大量相關股份的投資者損失會較大。散戶 對此都表示無奈,植耀輝認為,如果有關的 股份沒被停牌,大市升幅可能不只400多 點,故此,港交所應該設立更多的官方渠 道,讓上市公司資訊更易傳播給投資者,就 不用因這種「小事」而停牌。

渣打股票衍生及中介銷售部認股證銷售董 事翁世權表示,因為「披露易」網站故障, 令匯控等成分股停牌,同時亦令相關的所有 衍生工具停牌,涉及15隻牛熊證及404隻備 兑證,涉及的街貨總值達2.2億元。

業界質疑小題大做

翁世權表示,昨日大市曾升過775點,一 度升穿20,000點水平,但由於被停牌的公司 佔恒指約17%權重,停牌後指數的波幅亦變 得呆滯,最後全日只升452點,可能間接令 昨日的大市升幅收窄。大市成交亦只有828 億元,較周二減少29%。

另外,多隻股份停牌,亦令投資者需要吸 納其他成分股作對沖,他表示,「即日鮮」 的投資者會因為股份及股證停牌,未能平 倉,需要持貨至今日,亦增加了風險。他又 認為,港交所因為一個網頁不能正常運作, 而將大量股份停牌,給人「兒戲」的感覺。

香港文匯報訊(記者)文森、周紹基)綜 合專家意見認為,披露易只是讓公眾瀏覽的 公開網站,並不涉及交易系統,保安程度亦 較低,但因《上市規則》規定,上市公司須 公開披露股價敏感資料,故不排除有人正看 中此漏洞,藉癱瘓披露易令某些股份無法公 才能恢復運作。 布資料而停牌,從而製造恐慌,渾水摸魚。

城大工商管理碩士課程主任曾淵滄表示, 目前港交所要求上市公司要透過「披露 易」,發放敏感資料才符合《上市規則》規 定,若披露易失靈,上市公司不能上載通 告,變相令有關公司不符合披露要求,便須 停牌。曾淵滄不排除有人看準當中漏洞,入 侵網站,令數隻昨日公布敏感資料的大藍籌 停牌,藉以引起市場混亂,以求從中漁利。

電腦保安事故協調中心經理古煒德相信, 事件起因是電腦軟件存在保安漏洞,黑客可 能塗改了網頁部分內容,目前首要工作是修易,產生的問題可能更大。

復遭修改的資料,繼而加強保安措施,確保 不會再次被入侵。他又指出,即使有後備系 統亦沒有太大用途,因為當主機存有漏洞, 後備系統很可能亦存在同一問題,港交所必 須先解決根本性問題及全面檢查系統,網頁

或僱用黑客製造恐慌

曾參與無線網絡測試工作的無線科技商會 執委梁偉峰稱,在現時市況波動下,亦不排 除有人僱用專業黑客,刻意影響股市交易。 他認為,不排除港交所交易系統亦受影響,

視乎黑客入侵程度及港交所的補救措施。 不過,曾淵滄認為,港交所在披露易網站 故障後,要求部分股份停牌,做法合埋,因 股票交易需充足的流通資訊,相信港交所作 出決定前已徵詢法律意見,若勉強繼續交

本港金融市場電腦故障事件

- 2010年1月22日: 恒指服務公司的恒指開市報價由原本9時50分,延遲到9時52分才出 現。到10時零分18秒時更停頓在20,514點,至10時33分才修復。
- 2011年1月16日: 匯豐銀行及恒生銀行的全港逾1,200部櫃員機中午全面癱瘓至少5分 鐘,市民不能提款或轉賬,甚至慘遭「食卡」。
- 2011年5月4日:新鴻基網上股票交易系統暫停服務,經紀用的股票交易系統同樣壞機, 須透過盤房才可下達交易指令。
- 2011年5月25日:資訊供應商湯森路透香港市場實時數據於早上8時30分至10時17分未能 正常更新。 製表:香港文匯報記者 涂若奔

「披露易」淪陷事件及影響

- 披露易網頁昨早11時45分懷疑受到黑客干擾無法顯示訊息
- 港交所決定將上載通告的匯控等7隻股份及1隻債券停牌,而 涉及停牌股份的419隻窩輪及牛熊證亦需停牌
- 商業罪案調查科科技罪案組以及證監會已在調查及跟進事件

- 港交所昨日下午開設「報告板」(www.bulletinboard.hk)刊載上 市公司發放的股價敏感資料及有關上市公司的網址
- 若今晨「披露易」系統仍然未能修復,會繼使用「報告板」 發放資訊,交易如常進行
- 若「報告板」亦故障,相關股份將繼續暫停交易

- 投資者被迫持貨過夜,若股市今日裂口低開便蒙受損失
- 停牌股份的窩輪發行商無法買賣正股作對沖,增加交易風險
- 股市成交及經紀生意減少,單計7隻股票,市值已達1.48萬億 元,合共佔恒生指數比重17%;419隻輪街貨值約2.2億元, 上述7隻股份昨日上午成交額約24.35億元,停牌令昨日大市 成交減少數十億元
- 3隻藍籌股同時停牌,影響恒生指數報價的準確性,也影響其 他跟縱恒指的指數基金的表現

■ 財政司長曾俊華稱賠償問題留待證監會與港交所討論

爭議

■ 被停牌公司及證券界人士認為毋須停牌,因有其他媒體的公 開網站及渠道可用作資訊發送;港交所認為停牌做法最公平

電腦專家警方 分頭緝兇

香港文匯報訊(記者 文森)供上市公司發布通告及業 績文件的港交所「披露易」被黑客入侵,港交所表示已 就事件報警,並向國際頂尖網絡專家求助。警方發言人 表示,案件已交由商業罪案調查科科技罪案組調查。

根據香港《刑事罪行條例》第161條,任何人意圖犯 罪、不誠實地意圖欺騙、目的在於使其本人或他人不誠 實地獲益,或不誠實地意圖導致他人蒙受損失而取用電 腦,一經定罪可被判處監禁5年。而毀壞網頁亦有機會觸 犯「刑事毀壞」罪行。此外,香港《電訊條例》第27A 條則訂明,任何人藉着電訊,明知而致使電腦執行任何 功能,從而在未獲授權下取用該電腦所管有的任何程式 或數據,即屬違法,一經定罪可被判處罰款2萬元。

中國航母

首出海試航

中國首艘航母昨日首次出海航行 試驗,預計試驗時間約5天左 右,其後將返到船廠繼續進行改 裝和測試工作。

詳刊A7

台胞免簽留港 延長至30天

由9月1日開始,持有「台胞證」 的台灣居民,免簽注來港的期限 將由7日增至30日,便利台灣居 民來港經商旅遊。

詳刊A8

內地進出口

數據顯示,7月中國進出口總值 達3,187.7億美元,增長21.5%, 其中出口超預期達1,751.3億美 元,增幅達兩成。

詳刊A12

馬頭圍道塌樓前半個月至2個 月,2名屋宇署人員分別到過現 場憑「肉眼」目視樓宇,同認為 大廈沒有即時危險。

詳刊A16

三星平板侵權

歐盟禁售

平板電腦競爭白熱化,蘋果控告 三星侵權再下一城,德國地方法 院宣判,禁三星出口到荷蘭以外 的歐盟國家。

詳刊A20

或阻英超開鑼

英超聯盟宣稱,將在11日決定是 否因近來發生在倫敦的騷亂,推 遲原定本周末開鑼的新賽季英超 聯賽。

詳刊A36